Opération Grand Site 

Les différents intervenants

Si la démarche Opération Grand Site (OGS) est une démarche originale initiée par le Ministère de l’Ecologie et du Développement Durable, sur des sites majeurs au niveau national et à ce titre classés, il faut qu’il y ait une volonté de réhabilitation et de gestion pérenne soutenue par un large consensus au niveau local. Le projet du Site des Deux Caps rassemble de nombreux partenaires autour de lui.

À commencer par le Conseil Général du Pas-de-Calais. Maître d’ouvrage de l’Opération, il a comme rôle de mener à bien l’ensemble du projet.
De son côté, le Conseil Régional participe au financement de cette opération. Il a comme rôle d’accompagner la démarche sur des thématiques spécifiques du projet. 

Le Parc Naturel Régional des Caps et Marais d’Opale intervient dans l’animation, la coordination de l’Opération. Il en assure notamment la communication et mène la négociation auprès des communes. Ce rôle correspond à une mise en œuvre de la charte du Parc. 

Eden 62, qui veille à l’accueil du public dans de bonne conditions et à la préservation optimale des milieux naturels dans les espaces naturels sensibles du Pas-de-Calais, assure dans cette démarche la prise en compte du patrimoine naturel. 

Le Conservatoire du littoral intervient dans l’acquisition des terrains sur l’ensemble du projet. Ce faisant, il est dans sa mission de préservation des milieux naturels du bord de mer.

Le Chambre de commerce du Calaisis accompagne le projet en gérant les volets développement économique, urbanisme, règlements administratifs…
L’Etat, et ses  services, en tant qu’initiateur de la démarche Grand Site, intervient comme outil administratif et outil de validation du projet. Il veille à la bonne mise en œuvre su programme et à assurer que la démarche Grand Site avance au niveau national.

Le Conseil général, le Parc naturel régional, EDEN 62, le Conservatoire du Littoral, la CCI du Calaisis sont représentés au sein de l’équipe opérationnelle, basée à Wimille





















